

太原保衛戰秘史

岑瑞祺

戡亂戰中赤海孤島

太原是華北剿共戡亂中最後的一個赤海孤島，中共於民國三十七年七月十六日起，至三十八年四月二十四日，也就是五百完人壯烈成仁的那一天為止，挾其席捲東北華北之勢，分三次增兵，四期圍攻，前後發動七次總攻，團級以上兵力之爭奪戰達一百二十六次，中共先後調集八十餘萬人，歷時九個月又九天，國軍以太原彈丸之地，劣势的兵力，困難的生活，與中共對峙，寫下了戡亂史上震驚中外，可歌可泣的一頁，閻錫山先生除了在軍事上有他對付共軍戰略戰術戰鬥上一切的措施與方策外，在與中共政治鬥爭方面，更有他獨特的作法。茲逢五百完人成仁三十四週年，特將國軍與共軍政治鬥爭內幕祕史重要部分，略述如後，以供專家考正。

有甚驟甚與留餘地

遠在抗戰期間，日軍佔領太原，國軍西撤。城外五公里之地區，即為中共所控制，並以有訓練的偽裝份子五千人，打入商店或大公館做店員

及傭人，交付每人放火五處的責任。太原城內有兩萬多房院，當共軍攻太原區，即放火內應。抗戰勝利，國軍收復太原，立卽大力肅僞。中共提出「有甚驟甚」的口號，意思是說，有什麼就憑什麼來奮鬥。中共當時利用山西五千餘縣土地問題及一部份私營工廠問題，收買許多人替他賣命，逮住他一個人，他向城內打入兩個人，使國軍逮不勝逮。但經山西當局大力進行肅僞工作，前後共逮捕了共謀五萬多僞裝份子。

這五萬多共謀的僞裝，在中共方面原希望達成兩項企圖：一是希望國軍把這些人全殺了，給他一個宣傳國軍殘忍的口實，來破壞山西當局的形象；一是如果不把這些人殺了，國軍就增加了

一個生活上的包袱。閻錫山先生洞悉其奸，對這五萬人反加以訓練，且使這些僞裝份子自白後，供出共黨的一切情形來，除願意留下工作者外，餘皆交付任務放回，反增加了中共的顧慮與生活上的累贅。

中共慣用「留餘地」三字，爭取動搖的人員，共黨對閻錫山先生的幹部們說：「萬一國民黨失敗，共產黨成功之後，你應該怎樣做？是不是

及傭人，交付每人放火五處的責任。太原城內有兩萬多房院，當共軍攻太原區，即放火內應。抗戰勝利，國軍收復太原，立卽大力肅僞。中共提出「有甚驟甚」的口號，意思是說，有什麼就憑什麼來奮鬥。中共當時利用山西五千餘縣土地問題及一部份私營工廠問題，收買許多人替他賣命，逮住他一個人，他向城內打入兩個人，使國軍逮不勝逮。但經山西當局大力進行肅僶工作，前後共逮捕了共謀五萬多僞裝份子。

這五萬多共謀的僞裝，在中共方面原希望達成兩項企圖：一是希望國軍把這些人全殺了，給他一個宣傳國軍殘忍的口實，來破壞山西當局的形象；一是如果不把這些人殺了，國軍就增加了

一個生活上的包袱。閻錫山先生洞悉其奸，對這五萬人反加以訓練，且使這些僞裝份子自白後，供出共黨的一切情形來，除願意留下工作者外，餘皆交付任務放回，反增加了中共的顧慮與生活上的累贅。

中共慣用「留餘地」三字，爭取動搖的人員，共黨對閻錫山先生的幹部們說：「萬一國民黨失敗，共產黨成功之後，你應該怎樣做？是不是

在共產黨未來之前，先留下一步餘地，不要成了絕對的對頭。」又說：「這留餘地很容易，你把那不要緊的事，常常報告給共產黨，一旦城破就不會為難你了。」中共這方法，由淺而深，由近而遠，一般老百姓真有不少人上當哩。

行政家政・社會家庭

太原保衛戰中，最困難的是兵員與食糧的補充。為了粉碎中共的政治陰謀，配合軍事作戰，國軍想出了實行生產戰鬥合一的辦法，化行政爲家政，變社會爲家庭，官兵不分，公私不分，做到政治軍事化，生活戰鬥化，勞作生產化，集中所有人力物力，發揮最大效用，於是閻錫山先生將太原市區編成戰鬥城，訂立戰鬥城十二行動綱領，茲特摘要臚列於後：

- 一、戰鬥城範圍內所有男女老幼，均納入編組，直接間接向戰鬥目標努力，緊密的管理政治生活行為，徹底執行鐵的紀律。
- 二、養成親愛互助，精誠團結，上下一致的整體力量。
- 三、徹底剷清國家與國家的敵人，堅定的剷

除國家的敵人，沒有一個偽裝，沒有一個兩面的人。

四、實行精兵政策，整訓部隊，加強殺敵技能，一切爲了前線，一切支援部隊。

五、實施兵農合一政治，組成生活生產戰鬥合一的戰鬥體制。

六、戰鬥城範圍內的成員，無一人不勞作，無論是精神勞作、身體勞作，均須每人每日服二小時（或每週一日）的建設勞動。

七、實行戰時經濟，在只求共生不謀私蓄的私原則下，以勞動結果的生活剩餘，增大再生產的資本。

八、施行建設工作，加大工業製造，擴大水利，開墾荒地，建立合作農場，實行集體生產，增進生產效率。

九、實行人物管制，凡有害戰鬥城的人物來往，絕對管制，無益於戰鬥城的人物來往，相當管制。

十、普遍實施軍訓，統一戡亂認識，集中戡亂力量，加強殺敵技能。

十一、加強青年及兒童戰時教育，培植革命新生力量。新聞報章以報導激勵剿匪殺敵，推崇戰鬥英雄，勞動英雄，加強宣傳，揭發共匪陰謀爲重心。

十二、凡須救濟的人，施行工作救濟，自養不足的人，施行分潤救濟。

當時就根據這個綱領，凡戰鬥城所有男女成員，除部隊及民衛軍外，年齡在十三歲至六十歲者，一律編組。計有壯丁參戰隊、老年助戰隊、

婦女助戰隊、少年助戰隊等，共編十三萬餘人。在太原保衛戰中均表現了巨大輝煌的力量。

對敵心理作戰祕訣

閻錫山先生認爲對中共作戰最大的收獲，就是心理作戰。在心戰方面有兩項祕訣。

一、心理作戰的作用在解除中共精神武裝，以事實揭露中共鐵幕，癱瘓共軍戰鬥心理，爭取共軍投我助我。

二、心理作戰方式是在兩軍對峙之際，利用時機，以悲天憫人的心腸，拯救人幫助人的言詞，作敵前喊話或投擲傳單，刺激挑動共軍官兵的真情感，與啟發對國家民族的意識。

在前線的部隊，負責心戰的人員，天天在研究喊話的內容，分析與猜測共軍所要喊的話並提出對策。最有效的喊話，是利用對方同鄉、同學、同事的關係指名喊話，就他以前說過的話及他的家庭情形，最能使對方動起情感，有時且可使他的上級對他發生猜疑而起離心作用。由於這批人員的肯用心思，絞腦汁、去研判，因之，在太原保衛戰中，確實發揮了很大的功效。

以上是閻錫山先生和中共政治鬥爭中，最有效的三件工作。太原城內的軍民，在閻錫山先生的領導下，過着艱難的生活不叫苦，擔負繁重的工作不喊怨，把個人的生命與太原的存亡結爲一體，最後有五百完人成仁的壯舉。可以和張巡、許遠、周忠武諸義士爲保衛睢陽、寧武而壯烈犧牲的事蹟相媲美，亦可以照耀千年萬代，輝煌於整個世界。

抬頭挺胸遠望前方

自由中國今日已處於歷史上空前絕後最難以應付的局面，能有輝煌的成就，實在得之不易，應當如何珍惜保持並進而發揚，是我們最重要的課題。我們面對的敵人，是一個有主義思想，有嚴密組織，詭許多變，善於偽裝，陰狠毒辣，謠言惑世，好話說盡，壞事做絕，集所有罪惡於一身的魔鬼。我們一分一秒都不能掉以輕心，時時刻刻不可絲毫放鬆。因此，國家的安全是最高的，民族的復興是至上的；有意志的集中，才能有力量的凝聚；堅定反共必勝的信念，加強復國國的決心，是全體國民應有的共識。紛歧錯雜思想必須糾正，奮發蓬勃朝氣必須養成，奢侈浮華行爲必須革除，醉生夢死的生活必須覺醒，每一位有良心血性的同胞都應該徹底反省，絕不能做海上漂流的難民，更不能讓一小撮喊着民主、自由、人權動聽的口號，講一些似是而非，混淆視聽，實際上無異於爲共黨鋪路，替中共張目的言詞陷我們一千八百萬同胞於萬劫不復之地。我們必須拾頭挺胸，遠望前方，團結更團結，進步進步，朝着反共復國的光明大道奮勇邁進。

訂閱「時代文摘」「中外雜誌」請撥電話五七一七

○六四·五七一〇五二三